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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 09 DE

DEZEMBRO DE 2020

Aos nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte, na sala de reunião virtual da
Rede Nacional de Pesquisa (RNP), reuniram-se os membros do Conselho Universitário
(Consu) da Universidade Federal de São Paulo (Unifesp). Sob a presidência da Profa.
Dra.  Soraya  Soubhi  Smaili,  participaram:  Adagmar  Andriolo,  Alexandre  Pazetto
Balsanelli, Alexsandro Cardoso Carvalho, Álvaro Nagib Atallah, Ana Claudia Bonilha,
Ana Luisa Hofling Lima Farah, Anderson da Silva Rosa, Andrea Rabinovici, Caden
Souccar, Carla Gianna Luppi, Catarina Segreti Porto, Claudia Maria Franca Mazzei
Nogueira, Clédson Akio Sakurai, Daniel Arias Vazquez, Dário Santos Junior, Djalma
José Fagundes, Ederson Luiz Silva, Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz Mattos Tavares
da Silva, Fábio Alexandre dos Santos, Fábio Cesar Venturini, Fábio Franzini, Fúlvio
Alexandre Scorza, Giulia Gabriella Bosso, Henrique Nelson Calandra, Horácio Hideki
Yanasse, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo Maugeri, Igor Dias Medeiros,
Isabel Marian Hartmann de Quadros, Ivan Cesar Ribeiro, Jane Zveiter de Moraes,
Jaqueline Martins, Jose Carlos Costa Baptista da Silva, Julio Cesar Zorzenon Costa,
Jumile dos Santos Moreira,  Karen Fernandez Costa,  Lia Rita Azeredo Bittencourt,
Luciana Chagas Caperuto, Luciana Maria Cavalcante Melo, Luciana Massaro Onusic,
Magali Aparecida Silvestre, Magnus Regios Dias da Silva, Manuel de Jesus Simões,
Marcos  Antonio  Fernandes  da  Silva  Gregnani,  Marcos  Cezar  de  Freitas,  Maria
Aparecida Juliano, Maria José da Silva Fernandes, Maria Liduína de Oliveira e Silva,
Maurício Correa de Almeida, Norberto Silva Lobo, Odair Aguiar Junior, Paulo Schor,
Pedro Fiori Arantes, Rafaela Mendes Bastos Oliveira, Raul Bonne Hernandez, Rosana
Fiorini  Puccini,  Sinara Aparecida Farago de Melo, Tania Mara Francisco, Virginia
Junqueira  e  Zysman  Neiman.  Justificaram  ausência:  Elaine  Damasceno,  que  foi
substituída por Norberto Silva Lobo; Emilia Inoue Sato, que foi substituída por Arnaldo
Lopes Colombo; Gustavo Fernandes Camargo Fonseca, que foi substituído por Karina
Possa Abrahao; Jose Ivaldo Rocha, que foi substituído por Silvio de Sá Barboza da
Silva; Juliana Mateusa Meira Cruz, que foi substituída por Nacime Salomao Mansur;
Luiz Leduíno de Salles Neto, que foi substituído por Zysman Neiman; Mary Uchiyama
Nakamura, que foi substituída por Flavio Faloppa; Olgaria Chain Feres Matos, que foi
substituída  por  Ruth  Guinsburg,  porém,  Ruth  Guinsburg  também justificou  e  foi

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
2 / 18

UNIFESP Código de Segurança
a589c63a9ca1013c852bd7c2c893993d872379de

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
14/01/2021 15:39:53

substituída por Ana Luisa Hofling Lima Farah; Raiane Patricia Severino Assumpcão,
que foi substituída por Magnus Regios Dias da Silva. Não justificaram ausência: Acacio
Augusto Sebastiao Junior, Angelo Amato Vincenzo de Paola, Arnaldo Lopes Colombo,
Claudia  Fegadolli,  Cynthia  Andersen Sarti,  Daniel  Cara,  Danilo  Tavares  da  Silva,
Emiliano Castro de Oliveira, Flávio Faloppa, Giovanna Bonilha Milano, José Osmar
Medina  de  Abreu  Pestana,  Karina  Possa  Abrahao,  Marcos  Ferreira  de  Paula,
Mariangela  Graciano,  Nacime  Salomao  Mansur,  Silvio  de  Sá  Barboza  da  Silva.
Justificou  ausência  e  não  foi  substituído:  Clovis  Ryuichi  Nakaie,  Participaram da
reunião como convidados: Ana Fernanda de Abreu, Anthony Andrey Ramalho Dinis,
Antonio  Cordeiro  Filho,  Beatriz  Candida  Barbosa,  Camilo  Lellis  Santos,  Douglas
Renato Pinheiro, Felipe Germano Caciced Ciudad, Fernando Sfair Kinker, Gabriela de
Brelàz, Georgia Mansour, Glaucia Monteiro de Castro Champion, Ivo da Silva Junior,
Manoel da Conceicão Ramos, Maristela Bencici Feldman, Michel da Silva Baldacci,
Murillo Giordan Santos, Simone Goncalves Ramos, Victor Augusto Cassiano Oculate, .
Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo constatado
quórum de 62 membros. A Presidente iniciou os trabalhos informando que, conforme
ocorrido nos anos anteriores, a última reunião do egrégio colegiado no ano de 2020
seria  seguida  de  sessão  especial  de  homenagens  para  a  qual  todos(as)  estavam
convidados(as).  EXPEDIENTE •  Aprovação de  Atas  -  Depois  de  acatadas  as
colaborações de conselheiros(as) que pediram a inserção de nomes próprios,
com uma abstenção cada, foram aprovadas as atas da sessão extraordinária de
21 de outubro de 2020; e, da sessão ordinária de 11 de novembro de 2020. A
conselheira Rosana Puccini informou que na linha 190 da ata do dia 11 de novembro
deveria constar  “Comissão de Acompanhamento e Utilização do Espaço Físico do
campus São Paulo, a qual integra  ...” no lugar de “Comissão de Infraestrutura do
campus São Paulo”. E, o conselheiro Daniel Vazquez - depois de parabenizar a Sr.
Maristela pela redação do documento que retrata muito bem a sessão extraordinária
do dia 21 de outubro, em sua opinião “cheia de detalhes e até certa controvérsia” -
solicitou que o seu nome conste na linha 162 como autor da proposta ali registrada.
Ele também quis registrar que a sua proposta - a qual julga colaborar para ampliação
da democracia - não tinha sido apresentada em vão, apesar de vencida para o atual
processo  eleitoral  para  a  reitoria,  cujas  regras  são  regimentais  e,  portanto,  não
cabendo à Comissão Organizadora da Consulta (COC) deliberar sobre a possibilidade
de realização de dois turnos, como sugerido por ele em 21 de outubro último, assim
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como nos idos de 2016, também por ele próprio e outros conselheiros à época. •
Calendário Consu 2021 - Depois de apreciação das datas estipuladas conforme a
fórmula usual “segunda quarta-feira do mês”, o calendário do Consu para 2021 foi
aprovado por unanimidade, já considerando a sessão extraordinária previamente
agendada para o dia 26 de janeiro, por solicitação da Comissão Eleitoral para Reitoria
(CER 2021-2025), ficando assim: 13/janeiro; 26/janeiro (extraordinária); 10/fevereiro;
10/março; 14/abril; 12/maio; 09/junho; 14/julho; 11/agosto; 08/setembro; 13/outubro;
10/novembro;  e  08/dezembro.  INFORMES:  •  Após  explicação  do  conselheiro
Alexsandro Carvalho sobre o veto ao projeto de lei que prevê auxílio para famílias e
dependentes de profissionais de saúde vítimas fatais da Covid-19, o egrégio colegiado
aprovou manifestação em defesa da derrubada do veto ao PL 2007/2020 e o texto
proposto como moção. • A conselheira Andrea Rabinovici compartilhou a publicação
da Portaria Reitoria 3492/2020, de 19 de novembro, que normatiza os princípios de
diversidade e de gênero, dando detalhes do próprio texto, do processo de construção
dessa diretriz, assim como os avanços que representa para a promoção, proteção e
vigilância dos direitos relativos à diversidade. • A conselheira Tânia Mara explanou
sobre a implantação do Programa de Integridade que envolve várias estruturas de
universidade (Audin; Comissão de Ética Pública; Comissão de Juízo e Admissibilidade;
Comissão  Processante  Permanente;  Comitê  de  Ética  em  Pesquisa;  Comitê  de
Governança,  Riscos  e  Controles;  Unidade  de  Gestão  de  Integridade;  Ouvidoria;
Propessoas; Área de Responsabilização de Empresas; e, Procuradoria), falando desde a
publicação  dos  primeiros  normativos  pela  Controladoria  Geral  da  União  (CGU),
passando pelo planejamento e a construção do sistema, o seu funcionamento e alguns
resultados.  •  O  conselheiro  Pedro  Arantes  fez  um  balanço  sobre  as  obras  em
andamento, destacando as quatro maiores (com orçamento acima de 10 milhões de
reais),  sem  deixar  de  mencionar  as  várias  menores  (relativas  à  segurança,
impermeabilização).  Ressaltou o cuidado da instituição para evitar interrupção de
obras, destacando não haver obra paralisada. Juntamente com a conselheira Tania
Mara, ele apresentou detalhes da construção do edifício central do campus Osasco; do
Centro Cultural da Saúde; do Hospital Universitário 2; e, do edifício de acesso do
campus  Diadema.  •  O  Prof.  Camilo  de  Lell is  Santos,  coordenador  de
internacionalização da Pró-reitoria de Pós-graduação e Pesquisa, foi convidado a dar o
informe sobre as ações e a formulação da nova Política de Internacionalização que
está sendo finalizada e deverá ser votada pelo colegiado em breve. Ele explicou os
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grupos de trabalho organizados pela Secretaria de Relações Internacionais (SRI) e
seus  temas  (Convênios;  Redes  e  Programas;  Mobilidade  e  Acolhida;  Idiomas  e
Linguística; Comunicação e Divulgação; e, Educação). Ele também falou das ações que
já  estão  sendo  encaminhadas  e  convênios  firmados,  aproveitando  para  convidar
todos(as)  para  participarem  dos  webinários  que  estão  sendo  organizados  como
alternativa de mobilidade virtual. Sobre o questionamento da conselheira Eliane Cruz
a respeito do contato com a SRI que poderia funcionar com e-mails específicos como a
PROEC,  do  apoio  e  assessoria  jurídica  para  as  negociações  com  universidades
estrangeiras,  bem como os recorrentes problemas com o serviço de correios,  ele
esclareceu que a Procuradoria Federal está analisando as possibilidades de melhoria
dos fluxos para acordos e convênios e em breve o parecer será analisado em suas
minúcias no âmbito da Propgpq. O Procurador Federal, Dr. Murillo Giordan Santos
acrescentou que a consulta apresentada à Procuradoria foi bastante detalhada, de
modo que os gargalos puderam ser identificados, e os procedimentos estão sendo bem
desenhados com vistas à desburocratização. O Prof. Camillo agradeceu o empenho do
Procurador  no  sentido  de  eliminar  os  entraves  burocráticos.  À  essa  altura,  a
Presidente  comunicou  que  ainda  durante  a  seção  de  informes  ela  precisaria  se
ausentar para participar de reunião virtual de reitoras com o ministro do Supremo
Tribunal Federal, Edson Fachin, e, portanto, passaria a condução da mesa para a vice-
reitora, Profa. Andrea Rabinovici. Ela também solicitou inversão e inclusões na pauta
da Ordem do Dia, deixando o primeiro ponto para ser tratado quando ela própria
estivesse de volta. Não havendo óbice por parte do colegiado para qualquer uma das
solicitações, a sessão prosseguiu com as falas dos presidentes das comissões eleitorais
para seus respectivos informes: • Comissão Eleitoral para a diretoria do campus
São Paulo - O Prof. Odair Aguiar noticiou que os trabalhos seguem tranquilamente,
dentro  dos  prazos  previstos  pelo  calendário  aprovado,  assinalando  os  próximos
eventos: o prazo para desincompatibilização dos cargos no dia 16 e para inscrição das
chapas entre os dias 17 e 22 de dezembro. Destacou que a composição do numeroso
colégio eleitoral já está em andamento. • Comissão Eleitoral para a diretoria da
Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas (EFLCH) do campus Guarulhos
- O Prof. Anthony Andrey comunicou que apenas uma chapa se inscreveu para o pleito
que segue em período de campanha até o dia 22 de dezembro, mesma data em que,
das 17h às 19h, a chapa única será sabatinada. Terminou dizendo que a votação
acontecerá nos dias 11 e 12 de janeiro e que todos os documentos produzidos pela
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comissão estão disponíveis na página virtual das eleições. • Comissão Organizadora
da Consulta (COC) - O Prof. Fábio Franzini relatou o trabalho em conjunto com a
Comissão  Eleitoral  para  a  Reitoria  (CER  2021-2025),  a  Superintendência  de
Tecnologia da Informação (STI) e o Departamento de Comunicação Institucional (DCI)
a quem agradeceu os esforços, apoio e zelo que permitem que o processo eleitoral
transcorra de forma segura e legítima. Também mencionou a atenção do Gabinete da
Reitoria no atendimento de eventuais demandas. Informou a agenda de reuniões da
comissão bem como das três chapas inscritas, sendo estas divulgadas no portal das
eleições e por meio dos canais informativos da universidade. Chamou a atenção para a
simulação em curso que visa preparar o eleitorado para a votação que acontecerá nos
dias 16, 17 e 18 de dezembro e pediu ajuda na divulgação desse ensaio. Por fim,
confirmou que a  lista  de votantes  fora divulgada dentro do prazo estabelecido e
disponibilizou o endereço eletrônico da comissão para qualquer caso de dúvidas ou
esclarecimentos:  coc.reitoria2021-2025@unifesp.br.  O conselheiro Elson aproveitou
para informar que o debate entre as chapas candidatas à reitoria organizado pelo
campus Guarulhos será transmitido por canal no YouTube  e  convidou todos(as) a
acompanharem ao vivo no dia 11 de dezembro. Então, na condução dos trabalhos, a
Profa. Andrea Rabinovici consultou a plenária sobre a possibilidade de inclusão de dois
itens de pauta que chegaram depois dos prazos. Ela submeteu à aprovação o pedido da
CER que, por conta do pedido de desligamento da suplente da presidência, Profa.
Raquel de Aguiar Furuiê, necessitaria indicar substituto(a), bem como a solicitação da
Pró-reitoria de Extensão e Cultura (Proec) para alteração de dois artigos da Resolução
139 referentes à curricularização da extensão, apresentada pelo pró-reitor adjunto,
Prof.  Magnus  que,  atendendo aos  pedidos  de  esclarecimento  de  conselheiros(as),
explicou  a  sua  demanda  e  terminou  concordando  que  o  adiamento  da  discussão
promoverá a ampliação do debate. Assim, entendendo que apenas a solicitação de
reposição  de  membro  suplente  na  comissão  eleitoral  tinha  caráter  de  urgência,
enquanto o tema da curricularização da extensão deveria ser pautado com maior
antecedência e o debate promovido no âmbito dos cursos da instituição, o egrégio
colegiado aprovou a inclusão da pauta solicitada pela CER 2021-2025 e adiou para
reunião posterior o item solicitado pela Proec, que deverá cuidar para que o tema
retorne em breve. A Presidente em exercício deu início à ORDEM DO DIA tratando
do ponto (2) Eleição Representação Discente – Homologação de resultados – A
Profa. Luciana Caperuto, presidente da comissão eleitoral responsável pela eleição da
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representação  discente  nos  conselhos  centrais  e  órgãos  colegiados  da  Unifesp,
divulgou os resultados – enviados previamente aos(às) conselheiros(as) – destacando
que o pleito transcorreu sem grandes problemas. Reportou a baixa adesão à votação,
comunicando que do total de 18.541 estudantes, apenas 699 estudantes depositaram
voto. Ela terminou agradecendo nominalmente àqueles(as) que colaboraram com o
extenso  trabalho  que  se  encerrava:  Bruno  Fiorelini  Pereira,  Simone  Aparecida
Gonçalves Ramos, Alex de Jesus Rios e Marco Antonio Durães Macedo, parceiros(as)
na comissão: Lidiane Cristina da Silva, Felipe Dias da Silveira, Rafael Lopes Rocha,
Maurício da Silva Amato, Valfranco e Francismar, da STI; Walter Teixeira Lima Junior,
Ana  Carolina  Fagundes  de  Oliveira  Alves,  José  Luiz  Guerra,  Rosângela  e  Juliana
Mastrullo do DCI; à Maristela Bencici Feldman; ao Prof. Anderson da Silva Rosa, e à
Profa. Andrea Rabinovici e parabenizando os(as) estudantes eleitos(as). A Presidente
em  exercício  assinalou  o  trabalho  bem  realizado,  agradecendo  os  esforços
engendrados. Os resultados foram homologados e registrados cumprimentos
aos(às) eleitos(as) que assumirão seus assentos já na próxima reunião.  (3)
Eleições ISS e IMar – Complementação da comissão eleitoral com novos(as)
integrantes – Após explanação do presidente da comissão, Prof. Djalma Fagundes, e
conforme  documentação  enviada  previamente  aos(às)  conselheiros(as),  foi
unanimemente aprovada a  integração de membros indicados pelo  campus
Baixada Santista: Gustavo Bueno Gregoracci, Hanna Karen Moreira Antunes,
Marcelo Oliveira,  Ronaldo Vagner Thomatieli  dos Santos,  Sueli  Amorim, e
Wagner Oda, na Comissão Eleitoral para a Diretoria do Instituto de Saúde e
Sociedade (ISS) e Instituto do Mar (IMar), quadriênio 2021-2025. (4) Eleições
ISS e IMar – Análise e aprovação do calendário e regramento para a escolha de
diretor(a)  e  vice-diretor(a)  das  unidades  universitárias  -  IMar  e  ISS -  do
campus Baixada Santista,  quadriênio  2021-2025 –  O  Prof.  Djalma  Fagundes
compartilhou as principais ações da comissão por ele presidida, destacando que o
mandato dos(as) atuais diretores(as) expira em 26 de junho de 2021, no entanto, dada
a característica pro tempore tal atividade pode ser interrompida a qualquer tempo,
conforme  consulta  feita  junto  à  Procuradoria  Federal.  Após  apresentação  das
deliberações acerca das normas reguladoras e das datas e prazos estabelecidos para o
processo eleitoral - sem prejuízo das contribuições de conselheiros(as) que versaram
sobre o item “3. Dos Candidatos Inscritos" em ambos os documentos, tanto do ISS
equanto do IMar – por unanimidade, o egrégio colegiado aprovou as regras e o
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calendário propostos. Ficou acordado que as versões finais de ambos os documentos
deverão deixar claro que cada dupla de candidatos(as) a diretor(a) e vice-diretor(a)
deverá compor chapa única;  e,  ainda,  o tema da desincompatibilização de cargos
deverá tomar como base o parecer jurídico emitido pela Procuradoria Federal junto à
Unifesp  a  esse  respeito.  O  Prof.  Djalma registrou  agradecimentos  à  diretoria  do
campus  Baixada  Santista  e  suas  unidades  universitárias,  em  nome  dos(as)
professores(as) Odair, Igor e Virgínia, pela colaboração; ao Prof. Anthony e outros
presidentes de comissões eleitorais por auxílios e o legado deixado; à Sra. Maristela,
pela assessoria contínua; e aos(às) parceiros(as) de comissão, Prof. Manuel, Sra. Ana
Fernanda e, em especial, à Sra. Jaqueline Martins por sua colaboração em razão da
experiência acumulada em várias processos eleitorais  de que participou.  Por fim,
agradeceu  à  Profa.  Andrea  pela  honra  de  executar  tal  trabalho  e  a  confiança
demonstrada. Igualmente, foram registrados muitos cumprimentos ao trabalho das
comissões eleitorais, corroborados pela fala de agradecimento da Profa. Andrea que
devolveu a presidência dos trabalhos à Profa. Soraya que retornava da reunião com o
ministro Fachin, conforme anunciado anteriormente. Então, ela retomou a ordem das
pautas  tratando  do  i tem  (1)  Cátedra  de  Sustentabil idade  (SEI
23089.120044/2019-46) – Análise e aprovação da proposta de criação – O Prof.
Zysman Neiman apresentou a proposta que retornava para apreciação do colegiado
depois de ter sido concedido maior prazo para análise dos documentos, conforme
solicitado por conselheiros(as) em sessão anterior. Por meio de slides, ele detalhou a
missão, explicando não se tratar de órgão exclusivamente voltado para a pesquisa,
mas que pretende integrar ações de pesquisa, extensão e docência em uma única
iniciativa focada em novos sistemas de governança e em políticas públicas; ofereceu
breve linha do tempo, demonstrando que o tema sustentabilidade vem ganhando maior
espaço nos  debates  da  instituição  nos  últimos  oito  anos;  descreveu os  principais
objetivos e as ações já existentes e, por fim, falou do formato pretendido e descrito na
proposta,  da qual  ele se colocou apenas como proponente,  tendo em vista que o
projeto é coletivo e deverá congregar programas, cursos, ações e representações já
encaminhadas pela universidade. A Presidente convidou o Prof. Ivo da Silva Junior,
presidente do Instituto de Estudos Avançados e Convergentes (IEAC) para falar da
proposta  que  fora  analisada  pelo  órgão  complementar  recentemente  criado.  Ele
explicou o teor do parecer emitido pelo órgão - baseado em documentos redigidos por
quatro pareceristas do instituto - reconhecendo o mérito da proposta e indicando que
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a natureza da proposta é mais compatível com o escopo de atuação da Pró-reitoria de
Extensão e Cultura, enquanto o IEAC é vinculado à Pró-reitoria de Pós-graduação e
Pesquisa.  Por  essa razão,  recomendava que a  proposta  fosse submetida a  outros
conselhos, como, de fato, acabou acontecendo. Terminou dizendo que o parecer final
do IEAC não representava qualquer desabono à proposta que chegava ali após ter
seguido outro fluxo. Abertas as inscrições, o conselheiro Raul quis saber mais sobre a
transversalidade das ações, entendendo que o tema sustentabilidade atinge diversas
dimensões (saúde, economia, sociedade etc.). O conselheiro Daniel Vazquez perguntou
as razões de o órgão pretender vínculo com a Reitoria e não permanecer no campus
Diadema, onde germinou, além de questionar quais seriam as garantias de que o órgão
– se aprovado e vinculado à Reitoria – não viria a desfalcar os campi atraindo docentes
qualificados para atuar com exclusividade,  citando como exemplo o caso de duas
docentes do campus Guarulhos que estão dedicadas à Reitoria. A conselheira Eliane
Cruz falou em nome de alguns de seus pares que teriam ficado surpresos ao serem
mencionados  sem  terem  sido  informados  previamente  a  respeito  da  proposta  e,
também,  opinou que  a  proposta,  apesar  do  reconhecido  mérito  e  de  seu  apreço
pessoal, ainda necessita de amadurecimento fora do âmbito do Conselho Universitário,
se referindo às parcerias e às alternativas de financiamento. Ela acrescentou suas
preocupações com a possibilidade de enfraquecimento das iniciativas nos campi, uma
vez que as propostas vinculadas à Reitoria demonstram gozar de melhores condições,
contando inclusive com horas dedicadas por servidor(a) enquanto os órgãos locais não
dispõe de pessoal. O conselheiro Magnus declarou apoio e interesse em nuclear a
missão da sustentabilidade que faz parte das diretrizes da Proec. A conselheira Maria
José ponderou que a ideia é concentrar as iniciativas ligadas ao tema já existentes e
aquelas que surgirão, sem a necessidade de abandono de suas bases locais, como é o
seu próprio caso que encaminha estudos e pesquisas relacionados aos malefícios da
poluição do ar à saúde e não pretende deixar seu laboratório se a sua iniciativa vier a
congregar a Cátedra Sustentabilidade quando e se aprovada. A conselheira Sinara
avaliou que o importante tema já contemplado por iniciativa administrativa, com a
criação  do  Departamento  de  Gestão  Ambiental,  agora  tinha  oportunidade  de
congregar iniciativa acadêmica. Encerrou dizendo que o tema é institucional e não
reservado a um ou outro campus. O Prof. Zysman argumentou que as ações mais
significativas  no  campo da  sustentabilidade  foram diagnosticadas  e  citadas  como
potenciais integradoras do órgão assim como outras que forem identificadas e tenham
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interesse em compor a Cátedra, se aprovada, o que deveria ser motivo de orgulho e
não indignação; que a proposta vem sendo amadurecida ao longo de muitos anos e em
atendimento às diretrizes do Plano de Desenvolvimento Institucional  (PDI);  que a
governança  será  compartilhada,  conforme  constará  do  regimento  interno  a  ser
formulado  coletivamente,  caso  a  proposta  seja  aprovada;  que  a  pauta  da
sustentabilidade é extremamente relevante e atual, não cabendo dentro de um único
campus e,  por suas características de temática integradora e sistêmica,  deve ser
considerada como institucional. Terminou solicitando aprovação do conselho para a
proposta acadêmica que visa melhorar a instituição e a sua posição e inserção na
sociedade.  A Presidente esclareceu que um órgão complementar pode ser de um
campus ou, quando multicampi, como é o caso da proposta, pode ser vinculado a
alguma  Pró-reitoria.  Com  relação  aos(às)  docentes  que  atuam  em  órgãos
complementares multicampi a vinculação não depende da Reitoria,  somente do(a)
próprio(a) docente e seu departamento. Ratificou que nenhuma remoção é decidida a
revelia dos departamentos,  que respondem pelo plano de trabalho, carga horária,
distribuição  das  atividades  e  atribuições  dos(as)  servidores(as),  seja  no  caso  de
docente ou técnico administrativo em educação (TAE).  Por fim,  foram ouvidas as
sugestões  da  plenária:  o  conselheiro  Raul  indicou  a  necessidade  de  revisão  dos
objetivos e metas para que o amplo tema possa avançar e não apenas se tornar uma
somatória  de  esforços;  a  conselheira  Rosana  aventou  alteração  dos  fluxos  para
aprovação de órgão complementar que, mesmo quando alocado na Reitoria, deveria
contar com o posicionamento das Congregações. A fala da conselheira corroborou o
entendimento da conselheira Eliane que disse preferir que seja diferenciado o apoio
informal de diretores(as) às mais variadas iniciativas do apoio de um campus, de
aprovação  resultante  de  debate  e  deliberação  por  parte  dos  órgãos  colegiados
máximos, sejam as Congregações e/ou Conselhos de Campus. E, o conselheiro Magnus
recomendou ampliar  o convite para elaboração do regimento interno,  previsto no
prazo de 60 dias. Estando todos(as) esclarecidos(as) da não necessidade de aprovação
por parte de colegiados locais  quando o órgão complementar estiver vinculado à
Reitoria e não havendo qualquer objeção à sua criação, assim como sobre as lotações
de docentes serem da alçada dos respectivos departamentos, a Presidente consultou a
plenária por meio do sistema de enquete. Com 43 votos favoráveis, cinco contrários e
oito abstenções, foi aprovada a criação da Cátedra de Sustentabilidade e Visões
de Futuro como órgão complementar vinculado à Pró-reitoria de Extensão e

273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho Universitário

Rua Sena Madureira, 1500 - 5º andar - CEP: 04021-001 - São Paulo / SP
Tel:(11)5083-2120 (11) 5084-4079

e-mail: reitoria@unifesp.br
10 / 18

UNIFESP Código de Segurança
a589c63a9ca1013c852bd7c2c893993d872379de

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
14/01/2021 15:39:53

Cultura  (Proec),  sem  prejuízo  do  debate  continuado  e  de  participações  e
contribuições futuras. A Presidente encerrou o ponto agradecendo a apresentação do
Prof. Zysman e aos esforços do egrégio colegiado e salientando o recebimento de
mensagem de apoio ao órgão recém-criado assinada por Danilo Santos de Miranda,
gestor do SESC, cujo teor foi divulgado no public chat da reunião (bate-papo público).
Aproveitou para compartilhar que a parceria já assinada com o SESC permitirá, em
breve, a emissão das esperadas carteirinhas de filiação. Então, a Presidente tratou do
item de pauta incluído no início da sessão, com a anuência dos(as) conselheiros(as):
(8) Indicação de substituição de suplente da Presidência da Comissão Eleitoral
para a Reitoria (CER 2021-2025) – O Prof. Julio Zorzenon explicou a solicitação de
pauta tardia e depois de avaliada a única proposição, por aclamação, foi aprovada a
indicação de Djalma José Fagundes como suplente da presidência da Comissão
Eleitoral para a Reitoria CER 2021-2025, em substituição a Raquel de Aguiar
Furuie, que solicitou desligamento. Assim, vencido o ponto incluído, a Presidente
re tomou  a  o rdem  t ra tando  do  pon to :  (5)  Redis tr ibuição  (SEI
23089.008904/2020-81)  –  Baseados  em  análise  dos  documentos  enviados
previamente, os membros aprovaram o pedido de redistribuição de Paulo Roberto
Miranda  Meirelles  do  Departamento  de  Informática  em  Saúde/CSP  para  a
Universidade Federal do ABC - UFABC, recebendo o código de vaga nº 926604 em
contrapartida  da  UFABC.  (6)  Redistribuição  (SEI  23089.115203/2020-24)  –
Igualmente baseados na análise da documentação enviada previamente, os membros
aprovaram o pedido de redistribuição de Iuri Cavlak da Universidade Federal
do  Amapá  (UNIFAP)  para  a  Unifesp/Campus  Guarulhos/  Departamento  de
História, tendo sido oferecido o código de vaga nº 0849250 , em contrapartida.
(7) Concursos e Processos Seletivos Simplificados – Aprovação de aberturas e
homologação  de  cancelamentos  e  resultados  –  Os(as)  conselheiros(as)  foram
unânimes  em  aprovar  aberturas  de  Processos  Seletivos  Simplificados  (PSSs)  do
Campus Osasco: • Ciências Atuariais/Economia Aplicada, 1 vaga, 40 horas; • Ciências
Contábeis/Contabil idade  Social  e  Ambiental ,  1  vaga,  40  horas;  e,  •
Administração/Administração Geral, 1 vaga, 40 horas. Igualmente, por unanimidade,
homologaram o cancelamento de Processo Seletivo Simplificado (PSS) do Campus São
Paulo:  Saúde  Coletiva/Política,  Planejamento  e  Gestão  em  Saúde;  bem  como  os
resultados dos concursos públicos do Campus São Paulo: • Cirurgia/Cirurgia Torácica,
1 vaga, 40 horas, para o qual não houve candidatos inscritos. E, do Campus Osasco: •
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Ciências Contábeis/Microeconomia/Macroeconomia Aplicada a Contabilidade, 1 vaga,
40 horas: 1º Artur Franco Bueno. Encerrada a Ordem do Dia, a Presidente informou os
resultados da reunião para a qual se ausentou durante algum período no início da
presente sessão.  Ela  relatou que estiveram reunidas com o ministro do Supremo
Tribunal  Federal  (STF),  Edson Fachin,  as  reitoras  Profa.  Márcia  Abrahão Moura,
recém-nomeada por sua reeleição à Reitoria da Universidade de Brasília (UnB), que
organizou o encontro; Profa. Denise Pires de Carvalho, da Universidade Federal do Rio
de Janeiro (UFRJ); Profa. Sandra Regina Goulart Almeida e ela própria. Reportou que o
ministro  Fachin  prometeu  solicitar  celeridade  ao  Presidente  do  STF,  Luiz  Fux  -
responsável  por  definir  a  pauta  do  Plenário  Virtual  do  STF  -  para  agendar  o
julgamento  da  Ação  Direta  de  Inconstitucionalidade  (ADI  6565)  ainda  em  2020.
Explicou que a ADI 6565 já conta com seis votos e a votação deverá se complementar
no plenário.  Ela acrescentou que o ministro Fachin está se dedicando também à
Arguição de Descumprimento de Preceito  Fundamental  (ADPF 759)  ajuizada pelo
Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil (OAB) que trata de forma mais
abrangente o mesmo objeto, o respeito à ordem da lista tríplice para nomeação de
reitores(as)  das  universidades  federais  e  de  dirigentes  de  instituições  de  ensino
superior  federal.  Ela  assegurou  que  as  tratativas  continuam  com  ministros  e
parlamentares para que o assunto seja tratado ainda em 2020 ou, o mais tardar, no
início de 2021. Esgotados os itens da pauta, a Presidente convidou a todos(as) para
permanecerem conectados para a tradicional sessão especial de homenagens que teria
início às 13 horas, logo após breve pausa e solicitou divulgação do link para acesso de
convidados,  que  acompanhariam a  solenidade  via  do  canal  YouTube.  Nada  mais
havendo a tratar, a os trabalhos da sessão ordinária foram encerrados e eu, Maristela
Bencici Feldman, lavrei esta ata que será publicada assim que aprovada.AnexoAta da
Sessão  Especial  de  Homenagens  do  Conselho  Universitário  (Consu)  da
Universidade Federal de São Paulo (unifesp) realizada no dia 09 de dezembro
de  2020.Após  o  encerramento  da  sessão  ordinária  e  breve  pausa,  a  mestre  de
cerimônias, Sra. Andreia dos Reis Pereira Meleti inaugurou a já tradicional sessão
especial realizada ao final de cada ano para homenagear membros da comunidade
universitária que se destacaram na área acadêmica ou assistencial, e aqueles(as) que
tiveram  papel  relevante  para  o  bom  desempenho  da  nossa  instituição  em  seus
diferentes aspectos. Ela relembrou que em 2019, ano do jubileu de prata da Unifesp,
foram homenageados os(as) Reitores(as) e Vice-reitores(as) que, nos últimos 25 anos,
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colaboraram para a transformação em universidade plena e sua consolidação. Explicou
que em 2020 o egrégio colegiado homenageia profissionais que estão atuando na linha
de frente, no combate à Covid-19, defendendo a saúde é o bem-estar da população; e,
também,  aqueles(as)  que  atuam  em  atividades  que  são  fundamentais  para  o
funcionamento da Unifesp, o que foi um desafio neste ano de pandemia. Então, a
Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili, Presidente do Conselho Universitário (Consu) foi
convidada a abrir a sessão. Ela declarou abertos os trabalhos agradecendo a presença
de todos(as) e falando da honra de homenagear os(as) profissionais que atuaram e
uniram esforços para a superação de tantas dificuldades vividas durante o ano de
2020.  Ela  explicou  que  muitos(as)  seriam  homenageados(as)  e  que  esses(as)
muitos(as) representam outros(as) tantos profissionais a quem o Consu agradece e
reconhece o trabalho inestimável em prol da instituição e do cumprimento da sua
função social tão prezada. A mestre de cerimônia informou que as homenagens seriam
realizadas por grupos de atuação, solicitando que os(as) homenageados(as) abrissem
suas câmeras. Primeiramente, foram homenageados(as) os(as) profissionais que atuam
na linha de frente no combate à Covid-19,  começando pelos(as)  responsáveis por
atendimento:  Flávia  Ribeiro  Machado,  médica  e  docente  da  disciplina  de
Anestesiologia, Dor e Terapia Intensiva, que atua na UTI do Hospital São Paulo e
proferiu palavras de agradecimento em nome dos(as) demais; Francisco Finamor
Junior,  médico do Pronto Socorro do Hospital  São Paulo;  Jaquelina Sonoe Ota
Arakaki, docente e médica Pneumologista, responsável pelas enfermarias Covid-19;
Paulo  Roberto  Abrão  Ferreira,  docente  e  médico  infectologista,  que  também
trabalha nos serviços de combate à Covid-19. Em seguida, foram homenageados(as) os
membros do Comitê Permanente de Enfrentamento à Pandemia de Coronavírus que
estudaram e mapearam as características da pandemia e estabeleceram estratégias de
enfrentamento:  Eduardo  Alexandrino  Servolo  de  Medeiros,  docente  e  médico
infectologista  que  proferiu  palavras  de  agradecimento  em  nome  dos(as)  demais;
Arnaldo Lopes Colombo, também docente e médico infectologista; Ademar Arthur
Chioro dos Reis, docente e médico do Departamento de Medicina Preventiva. Depois,
foram homenageados(as) os(as) profissionais da linha de prevenção: Nancy Cristina
Junqueira Bellei, docente e médica infectologista, que trabalha com diagnóstico da
Covid-19  e  Lily  Yin  Weckx,  docente  e  médica  infecto-pediátrica,  pesquisadora
principal dos estudos de vacina contra a Covid-19. Ambas proferiram palavras de
agradecimento. Então, foi a vez dos(as) profissionais da área de prevenção e cuidados:
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Ieda  Aparecida  Carneiro,  diretora  de  enfermagem do  Hospital  Universitário,  o
enfermeiro Fred Barbosa dos Santos que atua na UTI; o técnico de enfermagem
Mário Ferreira dos Santos; as técnica em enfermagem Edna dos Santos de Jesus
e Anna Maria de Jesus Fagundes Soares, esta recém-aposentada. A Profa. Ieda
Carneiro e o enfermeiro Fred, falando diretamente do HSP, em seus nomes e de
seus(uas) colegas, parabenizaram toda a equipe de enfermagem, que soma mais de
2.200 pessoas, e estendendo os cumprimentos aos(às) profissionais de saúde em geral.
Foram  citados  os  números  de  atendimentos,  altas  e  óbitos  ocorridos  durante  a
pandemia,  incluindo dois  servidores,  que foram nominalmente  lembrados:  Marcos
Antonio Campos Frois e Wanderley Baptista de Lima. Nesse momento, a Presidente
pediu  licença  para  quebrar  o  protocolo  e  solicitou  que  os(as)  homenageados(as)
abrissem suas câmeras para registro da imagem da tela com o primeiro bloco, a linha
de  frente.  Então,  registrou  agradecimento  especial  a  esse  pessoal  que  enfrentou
frontal  e  diariamente,  com  rigor  e  dedicação,  o  perigo  que  atinge  a  todos(as).
Seguiram-se as homenagens àqueles(as) que apoiam das mais diversas formas e áreas,
colaborando com o funcionamento da instituição e o cumprimento de suas funções, em
especial  o  combate  à  pandemia:  Flavia  Amanda  Costa  Barbosa,  médica  do
Departamento de Clínica Médica; o engenheiro Carlos Cesar Meireles, coordenador
de engenharia hospitalar;  a fisioterapeuta do campus Baixada Santista,  Fernanda
Flávia Cockell Silva; e Maria Elizete Kunkel, docente de Instituto de Ciência e
Tecnologia do campus São José dos Campos. A Profa. Fernanda falou em nome dos(as)
docentes que permaneceram em seus territórios, pensando na prevenção dos riscos da
pandemia. A Profa. Maria Elizete agradeceu à equipe das áreas de ciência e tecnologia
que desenvolveu novo modelo de protetor facial de produção rápida cujas 750 mil
unidades foram distribuídas por todo o país.  A Profa.  Flavia agradeceu em nome
todos(as) os(as) profissionais de saúde que atendem à população sem distinção. E, o
Sr. Carlos Cesar destacou a alta capacidade técnica e a determinação da sua equipe,
agradecendo o desempenho de ações imprescindíveis para a realização do trabalho do
pessoal  da  linha  de  frente.  Agradeceu  à  liderança  do  HSP e  à  generosidade  da
sociedade  civil.  Passou-se  às  homenagens  aos(às)  profissionais  que  atuam  na
Fundação de Apoio à Unifesp (FapUnifesp), importante instituição parceira desde o
ano de 2005 e que em 2020 ofereceu fundamental apoio na gestão da campanha
DoeHSP importante ação no enfrentamento à COVID-19: Jane Zveiter de Moraes, ex-
Presidente  da  FapUnifesp;  Vanessa  Costhek  Abílio,  ex-Vice-Presidente  da
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FapUnifesp; Jair Ribeiro Chagas, atual Presidente da FapUnifesp; e Maria José da
Silva Fernandes, atual vice-presidente da FapUnifesp. A Profa. Jane lembrou dos(as)
diretores(as) da fundação durante a sua gestão entre os anos de 2013 a 2018, citando-
os(as) nominalmente e reconhecendo sua colaboração para impulsionar os avanços da
universidade; e, o Prof. Jair manifestou orgulho em representar a fundação que apoia a
universidade a vencer seus desafios e que tem cumprido o seu papel. Ele compartilhou
a  homenagem  com  todos(as)  que  participam  da  FapUnifesp.  Então,  foram
homenageadas  aquelas  que  atuam  na  reitoria:  Lidiane  Cristina  da  Silva,
superintendente de tecnologia da informação; Tânia Mara Francisco, pró-reitora de
administração;  Elaine Damasceno  -  pró-reitora  de  gestão  com pessoas;  e,  Ieda
Maria Longo Maugeri, chefe de gabinete. Essas profissionais foram indicadas por
seus(uas)  pares  em razão  da  relevância  destacada  de  suas  áreas  de  atuação  no
enfrentamento de pandemia. A vice-reitora,  Profa.  Andrea Rabinovici,  saudou com
admiração essas profissionais que atuaram com garra, talento, resistência, liderança e
outros  adjetivos  que  qualificam  as  homenageadas  e  suas  equipes,  a  quem  a
homenagem se estendia. A Sra. Lidiane proferiu agradecimento em nome de todas,
lembrando  das  equipes  que  compõem cada  setor  homenageado,  que  viram suas
demandas aumentadas, mas, se adaptaram e superaram as dificuldades. Mais uma vez,
a Presidente solicitou câmeras abertas para registro fotográfico do grupo de apoio. No
bloco seguinte foi registrada Menção Honrosa aos(às) diretores(as) dos campi que
encararam o grande desafio no ano de 2020 que trouxe muitas mudanças decorrentes
do cenário de pandemia: Rosana Fiorini Puccini e Beatriz Amaral de Castilho, do
campus  São  Paulo;  Manoel  João  Batista  Castello  Girão  e  Fúlvio  Alexandre
Scorza,  da  Escola  Paulista  de  Medicina  (EPM);  Janine  Schirmer  e  Alexandre
Pazetto Balsanelli, da Escola Paulista de Enfermagem (EPE), ambas unidades do
campus São Paulo; Odair Aguiar Junior e Gustavo Fernandes Fonseca, do campus
Baixada Santista; Virgínia Junqueira e Glaucia de Castro Champion, do Instituto
Saúde e Sociedade (ISS), e Igor Dias Medeiros e Emiliano Castro de Oliveira, do
Instituto do Mar (IMar), ambas unidades do campus Baixada Santista; Dário Santos
Junior,  Flamínio de Oliveira Rangel e Wagner Luiz Baptista  do Instituto de
Ciências Ambientais, Químicas e Farmacêuticas (ICAQF), campus Diadema; Luciana
Massaro Onusic e Julio Cesar Zorzenon Costa  da Escola Paulista  de Política,
Economia  e  Negócios  (EPPEN),  do  campus  Osasco;  Horácio  Hideki  Yanasse  e
Regiane Albertini de Carvalho, do Instituto de Ciência e Tecnologia (ICT), campus
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São José dos Campos;  Magali Aparecida Silvestre  e  Janes Jorge  da Escola de
Filosofia,  Letras  e  Ciências  Humanas  (EFLCH),  do  campus  Guarulhos;  Marcos
Antonio de Moraes Xavier, representando o Instituto das Cidades do campus Zona
Leste; e, José Roberto Ferraro do Hospital São Paulo. O Prof. Odair Aguiar Junior
agradeceu em nome do colégio de diretores(as) estendendo a homenagem a todos(as)
os(as)  colaboradores(as)  de  cada  campus.  Ele  lembrou  dos(as)  diretores(as)
administrativos(as) e servidores(as) dos setores acadêmico e administrativo; dos(as)
estudantes e terceirizados(as), e da administração dos municípios onde a Unifesp está
instalada, as quais apoiam e norteiam atividades da instituição e, neste ano ímpar,
ajudou a reorganização. Terminou lendo poema de autoria própria “Na história de
todos nós” inspirado no momento que exigiu esforço e resistência coletiva: Na história
de todos nós essa pandemia ficará/como uma cicatriz que lá sempre estará/a nos
lembrar que outro existe/que a vida, apesar de frágil, persiste/que ninguém sozinho
resiste/ora! não somos salvadores/também tivemos nossas dores/mas, na ação vimos a
única chance de proteção, de salvação/na história de todos nós essa pandemia ficará/e
na dela o nome de nenhum nós/jamais se apagará. Mais uma vez, foi feito registro da
tela em que apareciam os(as) homenageados(as) desse bloco e a Presidente proferiu
agradecimento pela ação permanente e pela atuação conjunta das direções dos campi,
institutos,  unidades  universitárias  e  hospital  universitário.  Em  seguida,  foram
realizadas as homenagens indicadas pelos campi. O Prof. Alexandre Balsanelli, em
nome da EPE, homenageou in memorian  a Profa. Marianna Augusto,  egressa da
segunda turma de Enfermagem. Ele fez breve relato sobre a trajetória da enfermeira
que se dedicou especialmente à pediatria, lembrando que ela foi a responsável, entre
outras  coisas,  pela  fundação  da  primeira  creche  que  viria  a  se  tornar  a  Escola
Paulistinha de Educação, para acolher, cuidar e formar filhos(as) de servidores. A
Profa.  Conceição  Vieira  da  Silva  Ohara  proferiu  agradecimento  em  nome  da
enfermeira já falecida, vítima da covid-19, dos(as) seus(uas) familiares e colegas. O
Prof. Fulvio Scorza, em nome da EPM e de seu diretor, Manoel Girão, apresentou o
indicado,  Dr.  José  Roberto  Ferraro,  diretor  do  Hospital  São  Paulo/Hospital
Universitário.  Ele fez breve retrospectiva da carreira do destacado médico que é
superintendente  do  HSP  há  25  anos,  cumprimentando-o  e  agradecendo  seus
préstimos. O homenageado compartilhou a honraria com todas as pessoas do HSP e
agradeceu a acolhida durante todos esses anos. Emocionado, enalteceu cada um dos
setores que integram o complexo hospitalar - mencionando a lavanderia, nutrição,
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limpeza, secretaria, entre muitos outros - salientando a união de esforços sem trégua
em prol de um mesmo objetivo “defender a vida, bem único e irrenunciável”, citando
mensagem  recebida  da  secretária  do  Conselho  Universitário  naquela  manhã.  O
campus Baixada Santista indicou o nome da Profa. Mariângela de Araújo Gama
Duarte, in memorian, e o Prof. Odair Aguiar, fez a apresentação da homenageada que
protagonizou as negociações que culminaram com a decisão da abertura do campus da
Unifesp na cidade de Santos e dá nome ao edifício I. Então, Ana Luisa Duarte, filha da
homenageada, fez os agradecimentos lembrando sua trajetória. Emocionada, encerrou
sua fala citando frase de Guimarães Rosa que agradava a mãe “Mestre não é quem
sempre ensina, mas quem, de repente, aprende.” O Prof. Dario apresentou a Profa.
Suzan Pantaroto de Vasconcellos, homenageada do campus Diadema. Ele explicou
as razões pela escolha da colega que se sempre dispõe intensamente ao campus
Diadema desde seu ingresso. A Profa. Suzan proferiu seus agradecimentos lembrando
como fora bem-recebida desde sua chegada ao campus Diadema e como isso tornou
fácil  colaborar com sua missão.  Então,  o estudante da EFLCH, Rodrigo César de
Araújo, apresentou a homenageada do campus Guarulhos, a Profa. Márcia Barbosa
Mansor  D’Alessio.  Citando  palavras  da  historiadora,  disse  que  o  sucesso  e
desenvolvimento de seus(uas) estudantes “compensam anos e anos de dedicação à
profissão de professora e pesquisadora”.  Assim, avaliou que a falecida professora
estaria feliz  se pudesse assistir  à premiação de melhor dissertação em Teoria da
História  recebida  por  orientanda sua  na  véspera.  Ele  destacou as  características
acadêmicas da docente, assim como aspectos pessoais e humanos, que são fonte de
inspiração para muitos(as). A Presidente agradeceu a homenagem feita à docente que
foi exemplo de intelectual engajada e comprometida com seus(uas) alunos(as). Letícia
Mattos, sobrinha da homenageada, em nome de sua família, agradeceu a lembrança e
a homenagem, e cumprimentou a Geise Targa de Souza, orientanda premiada. A Profa.
Luciana Onusic apresentou o Prof. Antonio Cordeiro Filho, homenageado do campus
Osasco que irá se aposentar compulsoriamente. O Prof. Cordeiro agradeceu aos(às)
colegas do campus Osasco, citando alguns(mas) nominalmente e aos(às) seus(uas)
alunos(as). Lisonjeado, afirmou que continuará contribuindo com a instituição sempre
que possível. O Prof. Horácio apresentou o Prof. Maurício Pinheiro de Oliveira,
escolhido  como  homenageado  pelo  campus  São  José  dos  Campos  em  razão  da
conquista coletiva realizada no ano de 2020: a criação do Centro de Inovação de
Materiais do Instituto de Ciência e Tecnologia, pela qual ele foi um dos responsáveis.
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O Prof. Maurício fez discurso de agradecimento, destacando o apoio recebido para a
viabilização  da  primeira  unidade  da  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  e  Inovação
Industrial (Embrapii) da Unifesp, como citado pelo diretor do campus São José dos
Campos.  Por  fim,  o  Prof.  Marcos  Xavier  leu  texto  redigido  coletivamente  para
apresentar  o  homenageado do campus Zona Leste,  o  estudante falecido Rodrigo
Martins dos Reis. Líder comunitário do Jardim Helian, bairro vizinho do campus, cuja
atuação  foi  fundamental  para  a  implantação  do  Instituto  das  Cidades  e  para  a
educação da população carente da região. Antonio Sérgio Moreira Lima, morador do
Jardim  Helian  e  representante  dos  movimentos  sociais,  agradeceu  em  nome  do
homenageado e de seus(uas) companheiros(as) proferindo palavras de gratidão, união,
luta e compromisso. Terminou citando frase de Bertold Brecht, que o falecido Rodrigo
costumava usar e que está grafada nas escadarias do campus “Há homens que lutam
um dia e são bons, há outros que lutam um ano e são melhores, há os que lutam
muitos  anos  e  são  muito  bons.  Mas  há  os  que  lutam  toda  a  vida  e  estes  são
imprescindíveis”. A Presidente agradeceu diretamente a cada homenageado(a) ao final
de suas falas. Então, a mestre de cerimônia, Sra. Andreia Reis Pereira Meleti, que
secretariou o egrégio colegiado por muitos anos e recebeu muitos cumprimentos e
saudações durante a sessão de homenagens,  anunciou o esgotamento da pauta e
repassou a palavra para a Presidente para encerramento dos trabalhos. A Presidente
agradeceu a presença de todos(as) e proferiu discurso de encerramento, cuja cópia
constará nos arquivos da reunião. Foram registradas no bate-papo público (public
chat) muitas manifestações de respeito e admiração, além de gratidão pelo exemplo,
estímulo  e  liderança  da  Profa.  Dra.  Soraya  Soubhi  Smaili.  Eu,  Maristela  Bencici
Feldman, lavrei esta ata que será publicada como anexo da sessão ordinária de mesma
data.

 Soraya Soubhi Smaili
Reitora

Presidente do Conselho Universitário

  Maristela Bencici Feldman
Secretária do Conselho Universitário
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